周末・夜读 版式 赵 恒 校对 马 丽 组版 干翠翠



■ 若被问及最偏爱哪位作家,我总会不假思索地脱口而出——霍 达。这位斩获茅盾文学奖的女作家,她的文字就是一座"文学粮仓"。而我 甘愿做一只老鼠,"吱吱吱",幸福地咀嚼着"文学的粮食"。

在《未穿的红嫁衣》中 何

丽珠没有多少文化,却有 着劳动者最纯粹的朴实与 善良。当他人落难时,她 毫不犹豫地伸出援手;当 不公发生时,她勇敢地为 弱者发声,即便命运并未 给予她"好人好报"的圆满 结局。虽然她最后也变成 一个庸俗不堪的人,就像 《红楼梦》中说的,变成了 "死鱼眼珠子",但我依然 被她年轻时生机勃勃的样

子震撼,百读不厌。 《魂归何处》里的李 金镯亦是如此。"大镯子" 年轻时就像我们身边的 邻家少女,活泼泼的,带 着灵气儿,带着烟火气, 藏着柔软心,那些看似平 凡的举动,折射出人性最 动人的光辉。霍达用文 字为这些平凡女子立传, 让我明白,真正的伟大, 从来都藏在日复一日的 善良与坚守中。

而被爱人何丽珠称为 "书库里的老鼠"的李言, 更是让我看到了读书人的 纯粹与执着。在《未穿的 红嫁衣》中,霍达将这位痴 迷书籍的史学方面的学者 刻画得入木三分。他沉浸 在书的世界里。年轻时, 作为一名图书馆管理员, 他将图书当成宝贝,在那 个特殊的年代,从不随波 逐流,上班看书,下班看 书,对书籍痴迷的样子格 外动人。何丽珠说他:"阿 言,你像书库里的老鼠。" 李言对这个比喻非常乐意 接受。因为他就是如同一 只守着粮仓的老鼠,贪婪 地汲取着知识的养分。我 反复品读这些章节,总忍 不住被李言对书籍的热爱 所咸染。霍达笔下的"书 痴",与《穆斯林的葬礼》中 那些为玉痴迷的匠人一 样,都印证着"人无癖不可 交"的箴言。这分极致的 热爱,让平凡的生命变得 丰盈而滚烫,也让我更加 沉醉于霍达构建的文学世

霍达的创作体验也非 常独特。她曾这样写道: "一位前辈作家说过:'寻 诗争似诗寻我。'真是作家 之语,诗人之语。"她曾在 一篇文章中引用了这句 话,并且阐述自己的创作 体验:从某种意义上说,作 家并不是作品的主宰,文 学创作是一个奇妙的互动 过程。你在"寻"它,它也 在"寻"你。你为了寻找最 佳的表现形式,"众里寻她 千百度"。而它好像是一 件早已存在的、完整的、有 生命的艺术品,等待着你 的发现。"蓦然回首,那人 却在灯火阑珊处"。这样 的创作状态,对作者来说 已不是苦行,而是艺术享 受。也正因如此,霍达的 书读起不拧巴,是一种非 常好的享受。

霍达的文学世界,有 人间烟火气、书卷气,多年 来,她的作品在我这里始 终"常销"。每每翻阅霍达 的书,让我如同李清照一 -"误入藕花深处,沉 醉不知归路"。

所以,我甘愿做霍达 书库里的老鼠,以霍达的 文字为美食,以读书为乐, 在墨香中沉淀自己,在文 字中感受幸福。这分与书 相伴的时光,终将成为我 生命中最珍贵的财富。

## 《雷雨》对我 是个诱惑

|田 月

我买的《雷雨》,"个头"小小 的,"体型"薄薄的,特别便于携带, 所以,这几天有了重读的欲望。就 像曹禺在序言里说的:"《雷雨》对 我是个诱惑。"其实,《雷雨》对我何 尝不是个诱惑,诱惑着我读了又

我喜欢读《雷雨》的序言,这篇 序言就像曹禺的独白。他说的这 句话让我印象深刻:仿佛是个拙笨 的工徒,只图好歹做成了器皿,躲 到壁落里,再也怕听得顾主们恶生 生地挑剔器皿上面花纹的丑恶。 这句话表达了他对某些评论的厌 恶,深得我心。

《雷雨》哪个人物最得我心? 当然是周蘩漪。

曹禺说,"我欢喜看蘩漪这样 的女人……"近来颇盼望着遇见一 位有灵魂、有技能的演员扮她,交 付她血肉。

我为什么喜欢蘩漪? 因为她 是最"雷雨"性格的人。她有火炽 的热情,她有着美丽的心灵、一颗 强悍的心,她敢冲破一切枷锁,做 次困兽的斗争。

她简直就是夏花,活得特别热 烈、奔放,敢爱敢恨。

她的可爱不在她的"可爱"处, 而在她的"不可爱"处。她是尖锐

曹禺说,爱这样的女人需要厚 的口胃、铁的手腕、岩似的恒心,我 深以为然。

曹禺塑造了这么富有魅力的 女人,每每读之,总是击节赞赏,久 久难忘。

什么是女人的美? 有的说是 颜值,我觉得是性格,像蘩漪这种 具有魅惑性的性格,她不可爱,但 魅力十足,所以会成为话剧作品中 的经典人物。

## 焦报欢乐购携洋河精品酒业 4年300





凡人物。



故乡人酒(红瓶)





浓香 52° 6×500ml/件

优惠特卖 136 元/件

<u>┌╬</u>地址: 市人民路报业国贸大厦一楼北厅 电话: 1 3 8 3 9 1 6 5 0 7 7